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         Số:       /KH-TrMN
                           Thanh Nông, ngày 23  tháng 9  năm 2018
KẾ HOẠCH

Phân công nhiệm vụ lực lượng phòng cháy chữa cháy


Thực hiện kế hoạch số      /KH- PCCC ngày 22/9/2018 của Trường Mầm Non xã Thanh Nông về việc phòng cháy chữa cháy (PCCC) và bảo vệ cơ quan an toàn.
Để bảo vệ tài sản cơ quan, bảo vệ tính mạng, sức khỏe và tài sản của CB-GV-NV, bảo đảm an ninh, trật tự trong cơ quan, Hiệu Trưởng Trường Mầm Non xã Thanh Nông xây dựng kế hoạch phân công nhiệm vụ lực lượng PCCC cháy tại cơ quan cụ thể như sau:

 1. Ban chỉ huy: Gồm 10 đồng chí (có danh sách kèm theo)

 - Đ/c Hiệu Trưởng – Tổng chỉ huy

Điều động chỉ đạo ứng cứu, xử lý các yêu cầu phát sinh, quyết định biện pháp chữa cháy hoặc xử lý sự cố khác.

          - Các đồng chí Phó Hiệu Trưởng sẽ là người tạm chỉ huy khi là người có mặt tại chỗ sớm nhất, sau đó báo cáo giao lại đồng chí Hiệu Trưởng khi đồng chí Hiệu Trưởng đến hiện trường. Các Phó Hiệu Trưởng tiếp tục cùng Hiệu Trưởng chỉ đạo các tổ, nhóm và CB - GV - NV thực hiện chữa cháy và cứu tài liệu, tài sản cơ quan.
         - Các tổ trưởng, tổ phó, ứng cứu khi đến hiện trường, theo phân công của tổng chỉ huy tham gia ứng cứu và gọi điện thông báo tổ viên trong tổ, nhóm đến cùng tham gia chữa cháy.

         - Tổ Văn Phòng xây dựng phương án PCCC, lập sơ đồ, bố trí phương tiện chữa cháy, danh sách, số điện thoại của các đội viên Đội ứng cứu, số điện thoại của PCCC, nội quy về an toàn PCCC dán nơi thuận tiện và giao cho chỉ huy, tổ trưởng, tổ phó, bảo vệ cơ quan mỗi người một bộ.

         - Đề xuất với UBND xã thống nhất phương án mượn sân để giữ xe CB- GV-NV khi ngoài giờ làm việc cơ quan khi có sự cố sảy ra để tiếp cận chữa cháy và phân công người bảo vệ xe, bảo vệ cổng cơ quan không cho người lạ vào cơ quan. 
2. Lực lượng tại chỗ: 
         * Nhiệm vụ của lực lượng PCCC tại chỗ: 

         - Sử dụng nhanh chóng các phương tiện tại chỗ dập tắt đám cháy.

         - Nhanh chóng cấp cứu người bị nạn ra khỏi khu vực cháy.

         - Di chuyển tài liệu, tài sản ra khỏi khu vực cháy.

         - Cung cấp thông tin về vật tư, chất cháy, nguồn nước, đường di chuyển cho lực lượng PCCC  biết.

        - Kết hợp với Công an địa phương bảo vệ tài sản, trật tự an ninh trong khu vực cơ quan.
- Khi đám cháy được dập tắt, chỉ huy chữa cháy tại chỗ ra lệnh giữ nguyên hiện trường chờ kiểm tra kết luận của Công an mới được thu dọn hiện trường.
* Lực Lượng chữa cháy tại chỗ gồm 22 người: được chia thành 06 Đội (có danh sách thành viên của các đội kèm theo) và được phân công cụ thể nhiệm vụ của từng đội như sau: 
 - Đội thông tin liên lạc: gồm 05 người 
* Nhiệm vụ: 

+ Khi có cháy xảy ra, báo động yêu cầu mọi người nhanh chóng rời khỏi khu vực cháy 

+ Nhanh chóng báo cho ban Lãnh đạo hoặc người chịu trách nhiệm cao nhất tại cơ quan biết vị trí, tình hình diễn biến đám cháy

+ Nhanh chóng cắt điện khu vực cháy và các khu vực xung quanh

+ Gọi điện báo cháy cho Đội PCCC 
+ Gọi điện cho điện lực cắt điện toàn bộ CQ và các khu vực xung quanh

+ Thực hiện các nghiệp vụ khác khi có yêu cầu
 - Đội di chuyển và cứu người bị nạn: gồm 9 người 
* Nhiệm vụ: 

+ Mở tất cả các cửa thoát nạn, hướng dẫn mọi người thoát nạn theo hướng đã quy định, nhanh chóng di chuyển ra khỏi khu vực nguy hiểm

 
+ Tìm kiếm, cứu những người bị kẹt, bị nạn trong đám cháy, đưa họ ra nơi an toàn, giao cho tổ cứu thương.

- Đội chữa cháy: gồm 08 thành viên chính và thành viên các tổ phụ trách PCCC 
* Nhiệm vụ: 

- Sử dụng các loại, phương tiện chữa cháy xách tay đặt tại các khu vực đã quy định từ trước, sử dụng máy bơm nước, bồn nước và các vòi nước nhanh chóng tiếp cận đám cháy, đồng loạt phun chất chữa cháy vào đám cháy dập tắt đám cháy, ngăn chặn không cho đám cháy phát triển sang các khu vực lân cận.
 - Đội di chuyển tài liệu và tài sản: gồm 9 người

* Nhiệm vụ: 

- Huy động CBCC tập trung di chuyển tài liệu, tài sản trong khu vực cháy 
và khu vực lân cận ra nơi an toàn, tạo khoảng cách không cho cháy lan, cháy lớn. Điểm tập kết tài liệu, tài sản là khu vực sân của cơ quan (Lưu ý: trong quá trình di chuyển và tập kết tài  liệu, tài sản không được gây cản trở công tác cứu hộ và chữa cháy)
* Đội bảo vệ: gồm 03 người
 Nhiệm vụ: 

- Chốt chặn tất cả các cửa ra vào trong khuôn viên Trường, không cho người không có nhiệm vụ vào khu vực cháy và hướng dẫn lực lượng PCCC, các lực lượng khác triển khai chữa cháy, cứu hộ.

* Đội dự bị: gồm 03 người

- Chuẩn bị sẵn sàng ứng cứu cho các đội khi có lệnh.
* Ban chỉ huy thống nhất được thành lập, đồng chí Chỉ huy giai đoạn 1 báo cáo lại toàn bộ tình hình diễn biến của đám cháy, công tác chữa cháy và cứu hộ ban đầu cho Chỉ huy trưởng và tham gia trong Ban chỉ huy thống nhất tiếp tục chỉ huy lực lượng PCCC cơ quan tham gia chữa cháy và cứu hộ.

 
3. Các đơn vị phối hợp:  
- Liên hệ với Trung tâm ý tế xã Thanh Nông, Trung tâm y tế dự Phòng Huyện Lạc Thủy: Cấp cứu và chuyển thương
 - Đây là một công việc hết sức quan trọng cấp bách, do vậy phải triển khai đồng bộ công tác cứu hộ với công tác chữa cháy. 

- Liên hệ với Công an xã Thanh Nông: Triển khai công tác bảo vệ chốt chặn đồng thời phối hợp với các lực lượng dân phòng, công an , xã đội tại các điểm xung quanh khu vực cháy đảm bảo cho xe chữa cháy hoạt động thuận tiện và thực hiện các nhiệm vụ như: Giải tỏa đám đông, bảo vệ hiện trường cháy và tài tiệu, tài sản cứu được, ổn định trật tự an ninh tại khu vực trong suốt quá trình chữa cháy.

- Liên hệ Cấp nước hỗ trợ từ Nhà máy nước: 

- Tiến hành liên hệ với đơn vị liên quan để cung cấp nước đảm bảo lưu lượng cấp nước cho chữa cháy.
	Nơi nhận:




- Công an Xã TN;

- CácTổ, nhóm;

- Lưu VT./.
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